
1. Определите истинность или ложность суждения. 

1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 1.6. 1.7. 1.8. 1.9. 1.10. 

Нет Нет Нет Да Нет Да Да Нет Нет Да 

 

«+» и «-» считать эквивалентом «да» и «нет». 

По 1 баллу за каждое верное определенное высказывание.  

Максимум за задание – 10 баллов. 

 

2. Определите лишнее понятие в ряду. Обоснуйте свой выбор. 

 2.1. Капитал, остальные – факторные доходы. 

2.2. Коллективизм, остальные – общественно-экономические формации. 

2.3. Примордиализм, остальные – экономические учения. 

2.4. Философия, остальные – подразделы философии. 

2.5. Генеральные Штаты, остальные – наименования действующих 

представительных органов власти. 

По 1 баллу за каждое верно определенное понятие с корректным 

обоснованием выбора. Без обоснования задание не считается 

выполненным. 

Максимум за задание – 5 баллов. 

 

3. Расставьте главы Конституции РФ в правильном порядке и укажите 

названия разделов.  

Раздел первый. Основные положения. 

Глава 1. Основы конституционного строя  

http://www.constitution.ru/10003000/10003000-3.htm


Глава 2. Права и свободы человека и гражданина  

Глава 3. Федеративное устройство  

Глава 4. Президент Российской Федерации  

Глава 5. Федеральное Собрание  

Глава 6. Правительство Российской Федерации  

Глава 7. Судебная власть и прокуратура  

Глава 8. Местное самоуправление  

Глава 9. Конституционные поправки и пересмотр Конституции  

Раздел второй. Заключительные и переходные положения. 

По 1 баллу за каждое верно выполненное соотнесение.  

Максимум за задание – 11 баллов. 

 

4. Решите правовую задачу. 

Правы оба (1 балл).   

Согласно ст. 268 ТК РФ Запрещается направление в служебные 

командировки работников в возрасте до восемнадцати лет за исключением 

творческих работников средств массовой информации, организаций 

кинематографии, теле- и видеосъемочных коллективов, театров, театральных 

и концертных организаций, цирков и иных лиц, участвующих в создании и 

(или) исполнении (экспонировании) произведений (2 балла за пояснение). 

Максимум за задание – 3 балла. 

 

5. Решите экономическую задачу. 

Обозначим старый реальный ВВП через Х, а старый номинальный ВВП через 

Y. Тогда старое значение дефлятора равно Y/X (1 балл) 

Новый реальный ВВП равен 1,08Х, новый номинальный ВВП равен 1,13Y, а 

новое значение дефлятора равно 1,13Y/1,08Х=1,0466(Y/X). (1 балл) 
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Таким образом, уровень инфляции составит 4,67% (1 балл) 

Максимум за задание – 3 балла.  

 

6. Выполните задание. 

Суть данной ошибки во многом заключается в том, что при проведении 

исследования вопреки результатам данных, опровергающих изначальную 

гипотезу, автор все равно пытается доказать ее (1 балл).  

В данном случае возможны манипуляции со средними и медианными 

значениями, размахом выборки и корреляциями (2 балла). Участник может 

привести почти любое корректное обоснование, связанное с различным 

пониманием манипуляций с мерами центральной тенденции. 

Максимум за задание – 3 балла. 

 

7. Социология. 

1. Россияне оценивают роль профсоюзов довольно низко, о чем говорят 

результаты опроса (12% опрошенных оценивают высоко и 68% 

респондентов оценивают низко) (1 балл). Данный феномен связан с тем, 

что респонденты считают неэффективным обеспечение прав трудящихся 

посредством данных организаций (1 балл). 

2. Роль профсоюзов, по мнению опрошенных, значительно снизилась. (1 

балл). Это связано с распадом СССР, так как основными принципами, 

декларируемыми Советским Союзом, во многом являлись именно права 

трудящихся. (1 балл) 

3. Данная отрасль знания занимается прежде всего изучением социальной 

стратификации (1 балл) 

Максимум за задание – 5 баллов. 



8. Рассмотрите карту. Укажите, как называется объединение 

выделенных зеленым цветом стран. Укажите основные направления 

деятельности этого объединения 

Шанхайская организация сотрудничества (ответ «ШОС» принимается только 

при расшифровке аббревиатуры) (2 балла). 

Направления деятельности организации: укрепление стабильности, борьба с 

терроризмом и наркотрафиком, развитие экономического, энергетического, 

культурного и научного сотрудничества (по 2 балла за верно указанный 

пункт, но не более 2 баллов). 

Максимум за задание – 4 балла.  

 

9. Перед вами – изображения монет евро различных государств. 

Распределите их на две группы, учитывая форму государства.  

Форма правления (группа 1) 

Монархии (2 балла) 2, 3, 4 (2 балла) 

Республики (2 балла) 1, 5, 6 (2 балла) 

 

Форма административно-территориального устройства (группа 2) 

Унитарные государства (2 балла) 1, 2, 3, 4 (2 балла) 

Федерации (2 балла) 5, 6 (2 балла) 

 

2 балла за каждый полностью верный ответ (без внимания к 

очередности цифр), в остальных случаях – 0 баллов. 

Максимум за задание –16 баллов. 



10.  Перед вами список религиозных течений и понятия, связанные с 

этими течениями. Установите соответствие между религиями и 

понятиями, характерными для этих религий. 

1 2 3 4 

БГ ВЖ АД ЕЗ 

 

По 1 баллу за каждое верное соотнесение.  

Максимум за задание – 8 баллов.  

 

11.  Прочитайте текст и ответьте на вопросы. 

11.1. Аристотель (3 балла) 

11.2. Государство и управляющие в нем ставят перед собой цель – 

общественную пользу. (1 балл за упоминание общественной пользы) 

11.3. Полития, поскольку власть принадлежит большинству и большинство 

реализует эту власть на благо всего общества. (1 балл за упоминание 

политии, 1 балл за наличие корректного обоснования; максимум 2 балла).  

Максимум за задание – 6 баллов. 

 

12. Рассмотрите изображение и выполните задания. 

12.1. Элитарная культура – 3 балла 

12.2. Могут быть указаны следующие характеристики: 

- отражение специфического круга ценностей, признаваемым истинными и 

«высокими» 

- стремление к новаторству и уникальности 



- ценностно-смысловая самодостаточность 

Могут быть названы другие характеристики. За каждую верно названную 

характеристику – 2 балла. Всего не более 4 баллов за подпункт.  

12.3.  

Пропущенное слово Черта формы культуры 

«понимает» - 1 балла смысловая «закрытость» культуры, 

неспособность понять ее без 

специальной подготовки или 

наличия опыта – 3 балла 

 

Максимум за задание – 11 баллов.  

 

13.  Прочитайте отрывок из художественного произведения, написанного 

во второй четверти ХХ века, и выполните задания.  

13.1. Антиутопия (2 балла). 

13.2. Тоталитаризм (4 балла). 

13.3. Признаки политического режима: 

 Наличие моноидеологии, определяющей абсолютную познанную цель 

развития социума; 

 Господство одной революционной по своей идеологической ориентации и 

организационным основам партии «нового типа»; 

 Слияние в одно целое партии и государства при доминировании 

партийных структур; 

 Поглощение этой партией-государством общества практически во всех его 

автономных проявлениях; 

 Физический и моральный террор и т.д. 



1 балл за любое верно указанное положение. Всего 3 положения = 3 

балла.  

13. 4. Б. Муссолини (2 балла).  

13.5. Правые – фашистский или национал-социалистический режимы в 

Италии и Германии (2 балла), левые – диктатуры в странах 

коммунистического блока (2 балла). Могут быть засчитаны другие 

корректные исторические примеры. Максимум – 4 балла. 

Максимум за задание – 15 баллов. 

 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13.  

10 5 11 3 3 3 5 4 16 8 6 11 15 

 

 


